



书记当“红娘” 搭起致富桥

□本报记者 周海燕
通讯员 王同刚

“穆书记真好，真关心我们呀！”穿着雨衣的李光付，顾不上洗掉满手的泥紧紧握住穆正松的手说。

穆正松是商城县双椿铺镇党委书记，这段时间他走村串户，奔波于180多户贫困户家中，帮他们与镇内的4家养殖企业牵线搭桥，当“红娘”，办实事。

“《扶贫规划》制定了，关键是要实施。”这是穆正松常说的一句话。

双椿铺镇有7个贫困村和23个非贫困村，按照“公平、公正、公开”的原则和“应进则进、应退则退”的要求，经过反复考核和多次甄别，全镇建档立卡贫困户1586户3940人。面对如此繁重的脱贫任务，穆正松经常夜不能寐。

“我们没有等、靠、要的时间，必须立即行动起来，实实在在地做点事情。”穆正松在该镇的脱贫攻坚工作推进会上向100多名帮扶责任人提出要求。

6月22日下午3点，该镇的金牧园、商都、永鑫、华生等4个大型养猪场的老总被穆正松请到三楼镇党委会议室，商讨“养殖企业+贫困户”的帮扶方式和规划。穆正松向4位老总介绍了国家扶贫政策和全镇扶贫形势。他真诚地说：“我今天是向大家求援来的，希望各位老总能为双椿铺镇的脱贫攻

防胡镇扶贫工作做到“六个到位”

本报讯(李强力)日前，淮滨县防胡镇党委、政府在扶贫攻坚工作中做到“六个到位”，确保精准扶贫、精准脱贫落地生根。

组织领导到位。该镇党委专门建立了一整套的领导机构和组织网络，成立了脱贫攻坚作战部和精准扶贫攻坚作战室，为精准扶贫工作的开展提供了组织保障。

宣传发动到位。该镇通过召开会议、发放宣传手册、制作展板、悬挂标语等形式，大张旗鼓地宣传精准扶贫政策。目前，全镇共制作宣传展板26块，悬挂标语20条，印发宣传资料5000份。通过多种形式的宣传，提高群众对精准扶贫的认识，达到了群众积极参与的目的。

精准识别到位。为做好精准扶贫建档立卡卡精准识别工作，该镇严格按照精准识别整改

山店乡扎实推进美丽乡村建设

本报讯(高宏喜)今年以来，罗山县山店乡按照“一村一品、一村一景、一村一韵”的发展思路，因材施教，精准发力，全面实施美丽乡村工程建设，大力发展休闲农业和乡村旅游，谱写了一曲美丽乡村的新乐章。

该乡结合自然资源优势，强力推进美丽乡村建设，在原有美丽乡村工作领导小组的基础上，又专门成立了山店乡美丽乡村建设办公室，从乡机关、土地、城建等部门抽调多名骨干成员充实到办公室，负责指导、协调、督导全乡的美丽乡村建设。为了促使美丽乡村建设走向制度化、规范化、常态化管理。该乡整合各类项目资金，重点打造万店村山边组、高洼村方湾组两个示范点，并将这一模式延伸到全乡其他村组，投入资金20余万元，在张湾村实施“亮化”工程，安装路灯40盏，投入资金10余万元，实施“净化”工程，对周山路、红色旅游线路进行整治，新建垃圾池6处，为各村配备专职保洁员，定期对沿路垃圾进行清扫。在实施各类“绿化、亮化、硬化、美化”工程的同时，还充分利用全乡各类资源，因地制宜，积极引导社会广泛参与。大力推进土地流转，吸引乡外出成功人士回乡投资，在平天村打造了集冬枣种植、现代农业体验、休闲娱乐为一体的东方信禾生态园，利用大鸡窝、王坟顶、响水潭等旅游资源，打造了鸡窝村桃源居等旅游品牌。大力宣传美丽乡村建设，充分撬动社会资金，着力打造“美丽沈湾”“魅力高洼”等新型示范点。

紧工作出一把力。”他的真诚深深地打动了4位老总，大家纷纷表示，坚决支持党委、政府工作，能出多大力就出多大力。最终，通过讨论协商，4家规模养殖场都愿意采取让利提供猪仔、全程跟踪服务、高价回收成品猪等方式，支持有养殖意愿的贫困户养猪，帮助他们脱贫致富。

说了算，定了干。穆正松立即组织召开了由7个贫困村的支部书记、所有帮扶责任人参加的工作安排会，要求大家到组进村统计上报有养殖意愿的贫困户基本信息，积极与贫困户进行对接帮扶。会上，穆正松给大家算了一笔账：养猪场投放的猪仔体重在30公斤左右，市场价为1400块钱左

右，只让贫困户掏500块钱，企业让利500块钱，其余部分在交付成品猪时再付清，养成一头猪可以净挣2000元，效益很好，是贫困户脱贫致富的好路子。

为把好事办好，穆正松来到有养殖意愿的贫困户家中，详细了解劳力、猪舍等情况，亲自对每一家有养殖意愿的贫困户能否养猪、养多少猪等形势进行研判，最终确定182户贫困户养1000多头猪。

该镇古城村李光付养猪多年，有丰富的养猪经验，后来因家庭接连受挫，被迫停止养猪。这次机会来了，他打算多养些猪，想通过养猪尽快摘掉贫困户的帽子。但他心存顾虑，一是担心找不到钱盖猪舍，二是害怕申请不到养

南向店乡加强脱贫攻坚档案建设

本报讯(陈骁勇)为更好地精准识贫、精准脱贫，今年以来，光山县南向店乡通过“学、范、帮、督”四步措施，加强脱贫攻坚档案建设，取得了良好成效。

“学”是学文件、学先进、学典型。该乡多次召开由村支书、“第一书记”、驻村干部和村业务骨干参加的脱贫攻坚档案建设培训会，组织村支书、“第一书记”、驻村干部到文殊乡东岳村学习档案建设和产业脱贫措施。树立本乡档案建设和产业脱贫示范点，召开脱贫攻坚集中观摩会。通过向文件精神学、向外地先进学、向身边典型学，使乡、村干部对脱贫攻坚档案建设有了更高的目标。

“范”是定标准、定时间、定要求。该乡制定了《脱贫攻坚档案规范建设指导意见》，明确各村最少要悬挂3条标语，制作3块展板，设立专用档案柜，设置指挥部牌匾和档案柜统一标识。进一步规范“一式九表”的填写，脱贫轨迹资料的收集要求，并在学习先进的基础上，新增“村民组贫困户脱贫提议名单”“南向店乡入户调查分析表”两表，要求各村分类整理13项档案，7月上旬全部完成规范档案工作，7月中旬进行评比考核。

多少猪仔。穆正松得知他家情况后，当天冒着雨找他谈心，给他吃下“定心丸”。两天后，李光付建猪舍的问题解决了，并申请到了养33头猪仔，成了首批困难户养猪最多的家庭。

连续几天的降雨，给李光付建猪舍带来不少麻烦。穆正松担心会耽误他家的猪仔投放，再次来到他家了解猪舍建设情况。穆正松看到李光付家的猪舍基本完工，高兴地说：“我们穷不怕，只要有跟天斗、跟地斗的勇气，就一定能够战胜困难，就一定能够富起来。”

当下，眼看猪仔就要投放了，脱贫致富的梦想很快就会变成现实，这些贫困户都亲切地称他为“红娘书记”。

“帮”是帮人手、帮智慧、帮进度。该乡制定并下发了《南向店乡脱贫攻坚档案集中帮建工作方案》，打破以往靠村干部和“第一书记”单兵作战、效率低下、标准不一的做法。将“第一书记”、驻村干部、机关干部、村业务骨干20余人分成两组，分别由书记和乡长任组长，挂职副书记和分管脱贫攻坚领导小组副组长，实行大兵团作战，集中人力、物力、财力对各村档案进行集中帮建。帮建工作从7月5日开始，逐村审核，缺啥补啥。针对各村财力不足，档案标准不高的问题，为两组帮建工作队配备电脑、打印机、复印机，购买复印纸，使各村在档案建设资金投入方面没有顾虑。各帮建工作队队员通过集中行动，发挥群体智慧，相互取长补短，防止闭门造车。

“督”是督规范、督措施、督成效。集中帮建结束后，该乡将开展集中督察，在原有3个督察组的基础上，进一步充实业务骨干，主要检查扶贫对象准不准、脱贫需求清不清、帮扶机制实不实、档案建设对不对、指标数据全不全、脱贫成效真不真、解决扶持准、扶什么、谁来扶、脱贫轨迹不完善等问题。将实行定期通报制度，对工作中的成效进行宣传，对存在的问题限期整改。



日前，市水利局结合水利工作实际，不断创新方式，组织市直水利系统开展“两学一做”学习教育知识竞赛，10支代表队的30名队员参加了竞赛。

本报记者 黄铎 摄

酒店乡全力做好防汛救灾工作

本报讯(刘 强)连日来，新县酒店乡党委、政府面对严重的灾情和严峻的防汛压力，抢天夺时，不等不靠，积极动员全乡1.15万名干部和群众及社会各界力量战洪魔保民生。截至目前，该乡共组建抢险突击队3支80人，出动机械12台，先后组织群众2000余人次，抢救8个村组道路16多公里，拆除险房、清理拦水坝和残桥8座，完成小型水库坝体、拦水坝、大塘除险12处，修复农村安全饮水管网1000余米，清除农户房前屋后山体滑坡85处，全乡通信、供电及集镇安全供水已全部恢复正常，各项救灾抢险工作正在有序开展。

6月30日至7月1日，酒店乡因降雨，全乡灾情十分严重，综合损失9000余万元。面对严重的灾情和严峻的防汛压力，该乡党委、政府统筹协调，部门通力配合，迅速开展集中排险除险，全乡共抽调118名乡村干部成立抗洪救灾应急指挥部，下设信息宣传、应急抢险、灾情统计和群众接访、物资保障、医疗卫生、安全防范、作风督察等7个领导小组，整合当地工程队资源，组建抢险除险工程队3支，组织民工80人，出动工程运输车7辆、挖掘机5台，专门负责重点险情抢险。为保障供电、供水，该乡组织力量全力配合县电力、移动及乡供水站等部门完成3个

供电台区和5个移动通信基站故障抢修，修复供水管网500余米，全乡通信、通信和安全饮水恢复正常。对影响人畜生命安全的交通、水利、房屋险情，积极组织应急抢险工程队进行排险除险，先后抢修酒店、邹河等6个行政村路基16公里、清除山体滑坡处、修整桥梁3座，拆除闲房12间。对损毁严重的交通、水利设施和危房、房前屋后山体滑坡、塌方等险情，及时发动群众开展除险自救2100余处，拆除拦水坝45米、危房35间，硬化道路140米，整修万方大塘1口，修复农村安全饮水管道多处，清理沟渠河道8公里，抢救蔬菜30亩。

灾情发生后，该乡党委、政府把人民群众生命安全摆在抢险救灾首位，严明政治纪律，全力保障受灾群众需求服务到位。该乡抗洪救灾指挥部按照分工，明确5名干部负责灾情统计工作，建立灾民灾情花名册，将便民服务平台设置为灾情统计和群众接待固定场所，落实灾情统计日报制度，确保灾情统计不漏户、不漏人，数据真实详实。为确保救灾物资正常发放，该乡党委专门组织党政班子成员召开扩大会议，研究救灾物资发放办法，制定救灾物资接收和发放流程，明确乡纪委全程参与监督，确保每批救灾物资及时发放到位。为

安抚受灾群众，该乡党委抽调分管信访工作的领导和乡司法所负责人专门负责受灾群众信访接待工作，设立群众集中安置和分散安置点8个，并严格按照属地原则，由各村(居)两委成员轮流24小时值班。由于措施到位，该乡已成功安置转移群众18000余人，对受灾情况特别是严重的贫困户、非贫困和重点产业项目，由包村科级干部逐一见面和耐心安抚，并按照各级领导查看灾情指示，鼓励受灾群众和企业树立灾后重建信心和希望，对外来租房居住流动农户，统一安排安置点吃住，及时与其家属或亲属联系，尽快解决下一步生产生活需求。

槐店乡做大做强旅游产业

本报讯(新宇 剑锋)近年来，光山县槐店乡按照“加快产城融合步伐，建设生态宜居槐店”的总要求，以“光山县旅游线X018线”为轴心，以“强力推进林业建设、助推生态旅游发展”为主线，以“两校、三中心”为切入点，围绕“十园”做旅游产业大文章，进一步整合全乡旅游资源和相关产业，不断完善基础设施服务设施，使乡村旅游同红色旅游、生态旅游、茶文化旅游相结合，走出了一条生态旅游产业的新路子。

自然资源异常丰富，交通区位优势明显。该乡充分发挥交通区位优势，围绕“一核(槐香园新型社区)两翼(西区2.3万亩油茶、东区1.6万亩苗木花卉)”，国家级龙山湖湿地公园已通过国家评审。旅游线路X018线途经项楼、望城、街道、槐店、晏岗、万河6个行政村，全长7.2公里，连接王大湾会议纪念馆和净居寺风景区。辖区内浅山丘陵居多，气候温和，雨量充沛，土壤肥沃，植被繁茂，发展生态旅游的自然条件得天独厚。

围绕主题功能区建设，加快推进乡村旅游发展。该乡围绕“生态宜居县城前花园”的科学定位，突出“农业观光、乡村旅游、土地流转”“三位一体”发展思路，以发展生态观光和休闲旅游为重点，着力加强基础设施建设、环境整治、道路绿化、资源开发等工作，乡村旅游得到快速发展，成为集生态旅

游、农业观光、农家餐饮等为一体的休闲旅游胜地。

立足万亩油茶基地，打造特色生态产业。该乡结合自身资源优势，以绿色生态发展为主题，以促进农民增收为切入点，始终把油茶三中心”为切入点，围绕“十园”做旅游产业大文章，进一步整合全乡旅游资源和相关产业，不断完善基础设施服务设施，使乡村旅游同红色旅游、生态旅游、茶文化旅游相结合，走出了一条生态旅游产业的新路子。

拉长产业链条，丰富生态旅游资源。该乡立足发展建设旅游乡的目标，依托境内现有的河南省南湖北桥试验基地、光山县司马光生态园、现代高效农业基地、龙山水库、槐香湖湿地公园等自然风光，打造经典“10园”风景区：占地800亩的司马光文化园、万亩油茶生态园、万亩苗木花卉产业园、占地700亩的南湖北桥试验园、占地600亩的龙山水库文化园、占地362亩的光山县体育公园、占地678亩的槐香湖生态养老庄园、占地1800亩的新型社区槐香园和占地1000亩的槐花苑。同时，立足万亩油茶基地和花卉基地，开发采摘游、体验游、观光游、打造五星级农家乐，不断丰富乡村旅游内容，将槐店乡打造成为县城及周边县区休闲旅游“幸福乐园”。



近日，光山县富邦集团组织员工来到浉河区泰洼村开展“一对一”精准扶贫工作，并为26户贫困农户送去了食用油和大米、化肥、农药等生活用品和生产资料。

谢万柏 摄



日前，潢川县谈店乡万营村文化广场乐声飞扬，舞姿翩跹，信阳师范学院2016年大学生暑期“三下乡”文艺演出潢川专场在这里举行。万营村是信阳师范学院定点帮扶的省级贫困村，在各级相关部门的支持下，大力发展香菇、瓜蒌等优势产业，将全村103户贫困户纳入产业发展规划，帮助群众精准脱贫。

蔡丽 摄

双井办事处切实做好青少年防溺水工作

本报讯(郑世强)为确保辖区广大青少年的生命安全，日前，浉河区双井办事处针对暑期溺水事故高发期的实际，积极谋划部署，认真做好夏季青少年防溺水工作，增强学生的防范意识，提高自我保护能力。

该办事处一是将统一制作的“珍爱生命、预防溺水”“水深危险、严禁嬉水”等宣传警示牌安放在坑塘、水库、河道旁边醒目的位置，提醒广大学生不要下水游泳。二是通过教师家访、向家长发放倡议书、向村干部发送短信等多种形式，积极开展防溺水安全教育，增强广大青少年及家长的防患意识。三是建立了办事处、村、学校、家长四级防溺水安全工作联动机制，筑牢防溺水安全防线。四是对辖区内的坑塘、水库、河道进行安全检查，消除各种安全隐患，使学生度过一个安全快乐的假期。

柳林乡强化夏季食品安全监管

本报讯(简程红)为确保辖区群众生命安全，日前，浉河区柳林乡采取有效措施，进一步加强夏季食品安全监管，及时消除食品安全隐患，有效预防了食品安全事故的发生。该乡一是积极开展食品安全专项检查，重点对小作坊、小餐饮、小食品店、小食杂店、超市的乳制品、豆制品、麻辣烫、膨化食品等人民群众密切相关的食品进行检查。

二是加大隐患排查整治力度，专门对没有办理食品经营许可证的商户下发了《食品经营许可证》催办通知书，责令尽快办理，对卫生设施配置不达标的门店，进行了现场整改，并告知将会进行不定期复查，坚决杜绝食品安全事故的发生。三是开展《食品安全法》等相关法律法规知识宣传，对商户进行现场指导，进一步提高广大商户的食品安全责任意识。